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К проблеме функционирования мегажанров в современной массовой литературе
Одна из отличительных особенностей литературного процесса XX века – жанровая нестабильность, кризис традиционных, «канонических» жанров и  стремление обрести жанровые структуры, соответствующие динамическому характеру времени. Синтез, пародирование синтеза, формально-содержательные эксперименты в области сложного (и подчас парадоксального) соединения литературных норм разных исторических эпох, литературных направлений и жанров становятся определяющими для развития словесности. 

В связи с этим появились и вошли в литературоведческий оборот термины «метажанр» и «мегажанр». Тем не менее, и сегодня эти категории изучены недостаточно, нет строгой теории. Из всех возможных наджанровых образований только категория метажанра более или менее научно осмыслена. Под метажанром, обобщая существующие концепции, понимается «структурно выраженный, устойчивый инвариант художественного моделирования мира» [4]. Так как категория метажанра в современном литературоведении остается до конца не проясненной, исследователи (Н.Л. Лейдерман, Р.С. Спивак, Е.Л. Бурлина, Ю.С. Подлубнова, Е.Л. Кириллова) выдвигают различные критерии, то в данной работе учитываются следующие его особенности, выделяемые большинством ученых: во-первых, метажанр имеет большую, неужели у простых жанров величину, так как существует поверх устойчивых художественных систем; во-вторых, метажанр преодолевает привязанность жанра к конкретному литературному роду; в-третьих, метажанр проявляется одновременно в разных сферах культуры (литературе, музыке, живописи, скульптуре и так далее).

Ещё одним сверхжанровым объединением следует назвать мегажанр. Под ним Ю.С. Подлубнова понимает жанрово-тематические образования новейшего типа, имеющие достаточно чёткий мирообразовательный, но не архетипический потенциал. Сюда относятся такие жанры, как фантастика, детектив, блокбастер, римейк и проч. По своему объёму эти жанры велики, к ним примыкает большое количество произведений современности, и часто – произведений разножанровых. Так, по замечанию А. Шалганова, фантастика – это, своего рода «параллельная литература», в которой существуют все жанры и все направления, но только с дополнительным элементом иновариантности. Фантастика включает в себя роман воспитания, социальную, историческую прозу, психологический роман, детектив, триллер, специфические жанры (например, космоопера или технофэнтези) и т.д. 
Мегажанр подобно метажанру преодолевает литературно-формальные и родовые привязанности традиционного жанра. Так, современный детектив осуществляет себя не только в привычном прозаическом виде, но и драматургическом, и поэтическом  («Чайка» Б. Акунина, «Посвящается Ялте» И. Бродского). При этом у метажанра и мегажанра имеются принципиальные различия. Кроме внеродовой направленности метажанр отличает тяготение к выходу за рамки литературного пространства в иную, более широкую систему координат. Иначе говоря, метажанр оказывается неким собирательным по своей сущности образованием, его мирообраз более абстрактен по сравнению с мирообразом жанра и мегажанра, а также зависим от культуры времени. Тесная, неразрывная связь метажанра с культурой той или иной эпохи – важнейший его признак. Значительно, что если канон метажанра окажется культурно значимым, то по своей семантической основе он может оказаться производным от жанра или мегажанра. 
Итак, проблема разграничения жанровых и сверхжанровых единств актуальна.  Выходы во внежанровость — постоянный закон в об​новлении искусства, который проявляется на протяжении все​го нашего столетия и в романе, прежде всего, затрагивая, пре​ображая форму. «Художествен​но-беллетристические и понятийно-логические формы, — не​безосновательно утверждает М.Н. Эпштейн, — оказываются чересчур тесными для творческого сознания XX века, которое ищет реализации в сочинительстве как таковом, во внежанро​вом или сверхжанровом мыслительстве-писательстве» [6, 16].  . Значимость сверхжанровых форм как один из аспектов изменения формальных принципов современного романа очевидна. Продолжая общехудожественную тради​цию на современном этапе романа, обретая структурообразу​ющую весомость и эстетическую ценность содержательности формы, они становятся константой ро​манной прозы, определяя одну из черт нового синтеза постмодернистской формы произведения.
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