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	Должность по основному месту работы
	Доцент кафедры литературы и культурологии

	Биографические сведения
	Родилась 08.10.1981. Дипломная работа – Концептуализм как лингвокультурологический феномен (на примере творчества В.Сорокина), научный руководитель – к.культ, доц. Е.В. Савелова, соруководитель – к.ф.н, доц. В.Т. Садченко. кандидат культурологии, доцент кафедры литературы и культурологии, с 2003 года работала на кафедре теории и истории культуры, с 2008 на кафедре литературы и культурологи.

	Преподаваемые дисциплины
	Культурология, История музыки и театра, Практикум по методике преподавания МХК, Художественная культура России Х-ХIX вв., Актуальные проблемы современной культуры, История МХК, История кино и телевидения.

	Кандидатская диссертация
	Молодежная субкультура российской провинции (на примере г.Хабаровска), защита состоялась в 2006 г.

	Научная специализация 
	Теория и история культуры, теория и методика преподавания, социология культуры, философия культуры, искусствоведение.

	Количество опубликованных работ
	21

	Важнейшие публикации
	Неформальные художественные объединения как форма существования молодежной субкультуры (на примере г. Хабаровска) // Науки о человеке, обществе и культуре: история, современность, перспективы. Материалы регионал. науч.-прак. конф. (г. Комсомольск-на-Амуре, 19-20 марта 2004 г.) – Комсомольск-на-Амуре: Изд-во ГОУ ВПО «КнАГТУ»,  2004. 

Молодежная субкультура: специфика существования и развития на Дальнем Востоке и в странах АТР // Региональные исследования: результаты, проблемы, перспективы. Материалы мерегион. науч.-прак. конф. «Вузовская наука-региону» (4-11 февраля 2005г.) – Петропавловск-Камчатский: Изд-во КамГУ, 2005.

Молодежная субкультура: опыт культурологической интерпретации (на примере сюжетно-ролевого движения г. Хабаровска) // Сборник статей молодых ученых / Под ред. В. В. Романовой и др. – Хабаровск: Изд-во ДВГГУ, 2005.

Экзистенциальная проблематика текста эпохи постмодерна и молодежная субкультура // Язык и мировая культура: взгляд молодых исследователей. Материалы V Региональной научно-практической конференции-конкурса / Под ред. Н. А. Качалова. – Томск: Томский политехнический университет, 2005.

Конструирование социокультурного пространства провинции (на примере молодежной субкультуры г. Хабаровска) // Будущее России: стратегии развития: Материалы Международной научной конференции «Ломоносов – 2005»: Сборник статей аспирантов / Ред. коллег.: проф. В.И. Добреньков и др.. – М.: МАКС-Пресс, 2005.

Региональные аспекты молодежной субкультуры (на примере рок-культуры г. Хабаровска) // Культура: традиции и современность. Сборник научных трудов. Вып. II. – Хабаровск: Изд-во ДВГГУ, 2006.

Символическое пространство рок-музыки в контексте межкультурной коммуникации // Проблемы языка и коммуникации в традиционной и современной культуре: сборник науч.ст. по мат-ам междунар. науч. конференции «Языковая политика и языковое образование в условиях межкультурного общения» (26-29.09.2006 г.) / науч.ред. и сост. Е.В. Савелова. – Хабаровск: ДВГГУ, 2006.

Молодежная субкультура Дальнего Востока: построение социокультурной модели // Материалы XIV Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» / Отв. ред. И.А. Алешковский, А.И. Андреев. Том III. – М.: Изд-во МГУ, ИТК «Дашков и К°», 2007.

Категории синергетики как основа формосодержательной специфики «Аркадии» Т.Стоппарда // Материалы XV Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов». Секция «Филология». – М.: МАКС Пресс, 2008.

Культуротворчество как основа современной методики преподавания гуманитарных дисциплин в условиях глобализирующегося мира // Материалы Международного научного конгресса «Глобалистика – 2009: пути выхода из глобального кризиса и модели нового мироустройства», Москва, МГУ имени М.В.Ломоносова, 20–23 мая 2009 г. / Под общей ред. И.И. Абылгазиева, И.В. Ильина. В 2-х тт. Том 2. М.: МАКС Пресс, 2009.

Пустота как прием создания текста в прозе концептуалиста В.Сорокина // Мировая культура и язык: взгляд молодых исследователей. Материалы IX Российской научной конференции / Под ред. З.М. Богословской – Ч.1. – Томск: Томский политехнический университет, 2009.

Культуротворчество как основа диалога культур // Запад, Восток, Россия: литература и культура на пороге XXI века: сборник научных статей по материалам международного лингвокультурологического форума «Язык и культура: мосты между Европой и Азией» (15–18 сентября 2009 г.) / науч. ред. и сост. Е.В. Савелова. – Хабаровск: ДВГГУ, 2009.

Список учебно-методических трудов
Культурология: учеб.-метод. комплекс / разраб.: Э.М. Владыкина, О.А. Ильяшевич, Я.С. Крыжановская, О.А. Мизко и др. – Хабаровск: Изд-во Дальневосточ. гос. гуманит. ун-та, 2008. – 84 с.

УМК по методике преподавания МХК и практикуму по методике преподавания МХК / разраб. Е.В. Холодилова, О.А. Мизко. – Хабаровск: Изд-во Дальневосточ. гос. гуманит. ун-та, 2008. – 112 с.

История театра: учеб.-метод. комплекс / разраб. О.А. Мизко. – Хабаровск: Изд-во Дальневосточ. гос. гуманит. ун-та, 2009. – 35 с.

Тестовые задания по дисциплине ГСЭ. Ф. 04. – Культурология / разраб.: Э.М. Владыкина, О.А. Ильяшевич, Я.С. Крыжановская, О.А. Мизко и др. – Хабаровск: Изд-во Дальневосточ. гос. гуманит. ун-та, 2009. – 42 с.

Культурология: учебно-методическое пособие для заочного отделения всех специальностей ДВГГУ с тематикой контрольных работ. – Хабаровск: Изд-во Дальневосточ. гос. гуманит. ун-та, 2010.
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