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КАТЕГОРИЯ “МИСТИЧЕСКОГО” В ТВОРЧЕСТВЕ НОВЫХ ЖУРНАЛИСТОВ

Новый Журнализм или Новая Журналистика – это направление в американской журналистике, характеризующееся глубокой проработкой информации при использовании беллетристических техник. Его разновидностью является гонзо-журналистика, наиболее полно отображенная в творчестве Х. С. Томпсона.
Следует отметить, что угол зрения исследователей на Новый Журнализм не схож. Так современники склонны относить “Новый Журнализм” к журналистике, тогда как нынешние ученые причисляют его исключительно к литературе.
Временные рамки объекта довольно обширны, так как охватывают период с 60-х годов 20 века до века 21. Этап активации Новой Журналистики определяется влиянием субкультуры битников на ее адептов. Были выявлены наиболее стабильные характеристики материалов: радикализм; экспрессия; критицизм; бессюжетность; шокирующая лексика; самопознание и саморазоблачение; эстетизация употребления наркотических веществ; интерес к теме смерти. В свою очередь, признание Нового Журнализма обусловлено заимствованием из среды хиппи таких параметров: аполитичного юмора; отсутствия табу на объем и тематику; патриотизма; меланхолии; инфантилизма.
Результаты симбиоза представлены мистической образностью следующих произведений: “Ослепление” Т. Капоте; “Армии Ночи” Н. Мейлера; “Последний американский герой”, “Тайный порок”, Воскресная разновидность любви” и “Женщина, у которой есть всё” Т. Вулфа;  “Электричество”, “Первый визит Мескалито”,  “Проклятие Гавайев”, “Я знал невесту во времена, когда она любила рок-н-ролл” Х. С. Томпсона.

Согласившись с мнением О. С. Базылева, предполагаем, что мир журналистского произведения “обладает теми же параметрами и категориями, что и мир реальный – пространством, временем, психологической и нравственной средой” [1, 95], при этом являясь не обособленной системой, а “результатом взаимоотношений внутреннего мира автора и реальности” [1, 95].

Поскольку стиль “гонзо” отнесен нами к этнометодологическому течению, то “ситуация как таковая существует лишь в той мере, в какой она понята” [7, 90].
Остановимся подробнее на 3 текстах: “Электропрохладительный кислотный тест” (1968) Тома Вулфа, “Страх и отвращение в Лас-Вегасе” Хантера С. Томпсона и “Мистер Джонс” Трумена Капоте.
Журналистский роман Т. Вулфа показан тремя планами: хронологический прием “сцена за сценой” [3, 56], выстроенный на вторичных источниках; главы, представленные репортажами, где автор - очевидец событий; части произведения, описывающие эксперименты с психотропными субстанциями и эффекты от оных. Интересна техника обращения к базовому ненаркотическому опыту читателя для интерпретации путешествия как способа познания и самопостижения. В большей степени показательна глава “Война снов”, где описано влияние гештальтпсихологии не столько на персонажей, сколько на Новых Журналистов. Так труд приближенных к К. Кизи над фильмом выявляет категорию “киноподобия” среди лидеров мнений 60-х. Здесь же проявляется мотив “избранности” через религиозный контекст, характерный для самопрезентации Новожурналистов в тексте. Культура перфоманса и использования НЛП преподносятся сквозь призму 2 техник:  “расшифровка” работы над книгой; “4 A” шизофрении. В главе “Невысказанная вещь” Вулф иллюстрирует восприятие LSD - заболеванием “синестезия”. В тексте возникает понятие “интерсубъективности” [4, 111], которое является ключевым в раскрытии взаимоотношений Кена Кизи с “Веселыми Проказниками” и окружающим миром.
В 1971 году опубликована главная работа в карьере Хантера С. Томпсона - “Страх и отвращение в Лас-Вегасе”. Книга обладает стандартной мифологической символикой, отображенной в числах, цвете, именах. Два героя отправляются через пустыню, чтобы разыскать “Американскую мечту”, где приобретают следующие черты: трикстер английской традиции или “пророк-образец” по М. Веберу. Отмечены эпизоды инициализации посредством употребления наркотических веществ, которые сменяются одержимостью, в каковой “Доктор Гонзо” и “Рауль Дьюк” разыскивают предмет фетишизации. Так же присутствуют “карнавальные” моменты, где персонажи исполняют множество ролей: наркоманы, элита, аферисты. Герой-журналист нарушает общественные запреты, но он не классический антигерой. В произведение нет ни единого положительного персонажа - каждый из них уже пересек символическую черту пустыни, за которой начинается “иная” среда с подобающими законами. В них олицетворение не только пороков времени, но и ошибок различных версий протеста. С одной стороны, идеалы 60-х реализованы (война закончилось, наладились отношения между субкультурами, ослаблена диктатура США в международной геополитике), но с другой – интеллектуальная элита растворилась в новой системе общества, подменившей надежды наркотического бума и саму мечту о “свободе”. То есть одна социальная модель одержала победу над другой. Результатом стало “пространство мертвых дорог” [2, 119] У. С. Берроуза, которые ведут в Лас-Вегас – место зарождения другой реальности. Там журналист и адвокат обнаруживают “Клуб Психиатров” - пепелище старой “американской мечты” на бульваре “Paradise” в самом сердце оазиса. Томпсон видит выход из “одиночества в толпе” в сопротивлении как самоцели.
Опубликованный в “Esquire” за 1975 год материал Трумена Капоте о “Мистере Джонсе”, показывает угол зрения Новых Журналистов на “фантастические” явления. Как профессионалы, они не игнорируют непопулярные для официальных СМИ темы, но и не стремятся привнести в тексты драматизм публицистики. Здесь вновь появляются несколько образов, специфичных для Нового Журнализма: “павлин”, “отель”, “костюм”. Их интерпретация неразрывно связана с американской романной традицией 60-х годов 20 века. Тем не менее, Новые Журналисты циклично воспроизводили представление о цивилизации грандиозного обмана, который существует, прежде всего, как словесная реальность. Они вели изучение действительности, разоблачали язык и его клише, продуцирующие и закрепляющие дезинформацию феномена Американской Мечты. Отсюда их намеренный лингвистический иррационализм и цинизм.

В работах Новожурналистов 21 века аспект “мистического” выявлен не был, что говорит о стремлении к традициям реализма, где “точность превращается в стилему, становится демонстративной” [6, 7].
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