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МИФОЛОГИЗМ В РОМАНЕ Н. ГЕЙМАНА «АМЕРИКАНСКИЕ БОГИ»

«Меня всегда интересовал вопрос: что происходит с демоническими существами, когда люди превращаются в иммигрантов и переселяются в другие страны. Американцы ирландского происхождения помнят фейри, выходцы из Норвегии – нис, греко-американцы – врыколаков, но исключительно в связи с событиями, имевшими место в Старом свете. Когда однажды я спросил, почему подобного рода существ никто никогда не видел в Америке, мои собеседники принялись смущенно посмеиваться, а потом ответили: «Они просто боятся плыть через океан, в такую-то даль – и в конечном счете обратили мое внимание на тот факт, что ни Христос, ни апостолы до Америки тоже так и не добрались» [1, 6]. Ричард Дорсон. К теории американского фольклора. Эпиграф к роману «Американские боги».

Книги английского писателя-фантаста Нила Геймана (англ. Neil Gaiman) пользуются заслуженной популярностью на Западе. Российскому обывателю это имя больше знакомо по роману-сказке «Звёздная пыль», экранизированному в 2007 году. Однако самым известным произведением Нила Геймана является роман «Американские боги» (2001), получивший целый ряд премий (премию Хьюго 2002 года, премию Небьюла 2002 года, премию журнала «Локус» 2002 года и премию имени Брэма Стокера 2001 года). 

Замысел романа возник в связи с эмиграцией писателя, переехавшего в 1992 году из Великобритании в США. Автор предлагает своим читателям интересную теорию: каждый эмигрант привозит в Новый Свет свои верования и своих богов, но американский «плавильный котел» унифицирует культуру и верования новых американцев, поэтому последующие поколения переселенцев постепенно забывают своих богов, а те, в свою очередь, перестав быть объектом поклонения, теряют силу. Не желая мириться с подобной судьбой, старые боги вступают в схватку с молодыми, недавно возникшими, силами – богами телевидения, интернета, автомобилей. 

Главный герой, бывший заключенный Тень, только что отбывший длительный срок, вынужден стать помощником загадочного мистера Среды, под маской которого скрывается верховный бог скандинавского пантеона Один, возглавивший небесные силы Старого Света в их противостоянии новым богам. Бывшие боги уже давно смирились со своей судьбой и трудоустроились на обычные человеческие профессии: кто работает патологоанатомом, кто – проституткой, а кто – забойщиком скота – и их трудно склонить к восстанию. Огромное количество упоминаний божеств из разных мифологий, наличие реминисценций, упоминаний об особенностях традиций и верований народов мира заставляет нас обратиться к анализу форм проявления мифологизма в этом романе. 

В литературном энциклопедическом словаре упоминаются шесть видов художественного мифологизма, однако лишь немногие произведения могут задействовать одновременного все типы. Одной из таких книг является роман Нила Геймана, являющий собой синтез различных видов мифологизма.

В своём произведении автор создает «оригинальную систему мифологем», образов молодых богов, свидетельствующих о поклонении людей современным идолам: автомобилям, телевидению, наркотикам и т.п. «Вот персонаж, который когда-то был железнодорожным бароном, в допотопном костюме, с цепочкой от часов через весь живот, от одного жилетного кармашка к другому. У него был вид человека, который знавал в своей жизни лучшие времена… Вот огромные, серые боги аэропланов, держатели акций давней мечты человечества о летательных аппаратах, тяжелее воздуха во всех вариациях» [1, 564]. Писатель воссоздаёт в романе «глубинные мифо-синкретические структуры мышления, которые должны обнаружить до- или сверхлогическую основу бытия» [2, 224]. Сам по себе список древних богов, представителей различных мифологических систем: скандинавской (Один, Локи), славянской (Чернобог, Заря), египетской (Анубис, Гор) – ярчайший пример «причудливого совмещения разных имен и пространств» [2, 224]. Нарушение причинно-следственных связей как пример проявления этого типа мифологизма находит отражение в двойничестве многих персонажей романа: оставив свою первоначальную деятельность, старые боги занимаются обычной человеческой работой. Всесильный в былые времена, а ныне обычный крепкий старичок Чернобог признается главному герою: «Знаешь, чем я занимался, когда приехал в Чикаго?.. Нашел работу в мясной промышленности. На бойне. Когда бычок оказывается на пандусе, там его ждет забойщик. То есть я. А знаешь, почему нас называют забойщиками? Потому что в руке у меня кувалда и ею я шарашу скотину по лбу. Бац! В этом деле главное – сильные руки» [1, 84]. Ну а его скандинавский коллега Один, словно в древних сказаниях, скрывается под человеческим обликом, представляясь как мистер Среда (вполне осовремененный человек). «Бородач в светлом костюме, который сидел в соседнем кресле, снова постучал ногтем по стеклышку наручных часов. Это были «Ролекс», черные» [1, 27]. Подобное «введение отдельных мифологических мотивов и персонажей в ткань реалистического повествования, обогащение конкретно-исторических образов универсальными смыслами и аналогиями» [2, 224] – еще один из перечисленных в словаре типов мифологизма.

В своем произведении Нил Гейман осуществляет и «реконструкцию древних мифологических сюжетов, интерпретированных с большей или меньшей долей вольного «осовременивания»» [2, 224]. Особое внимание писатель уделяет вольной трактовке эсхатологических мифов. В последней битве Рагнарек богам противостоят не хтонические чудовища древнего мира (Фенрир, Ермунганд и пр.), а их молодые коллеги, активно использующие в сражении технологические изыски современности: вертолёты, снайперское оружие и т.д. Сама идея «гибели богов» вследствие прекращения поклонения им, лежащая в основе романа («… боги умирают, если про них забыть. Люди тоже». [1, 539]) – переосмысление известного мифа про смерть Пана, которую христианские исследователи расценивали как поражение веры ложной и утверждение веры истинной.

Роману Нила Геймана свойственны «притчеобразность, лирико-философская медитация, ориентированная на изначальные архетипические константы человеческого и природного бытия…» [2, 224]. Однако к традиционным константам, связанным с деятельностью, которой покровительствовали старые боги, добавились новые архетипы, аллегориями которых являются молодые боги. «Один из новых богов – Тень подумал, что тот почти наверняка связан с наркотиками, судя по тому, как он улыбался и переливался всеми цветами радуги» [1, 567]. Одна эпоха сменяет другую, меняются и объекты почитания. Потому в романе «Американские боги» звучит вопрос, адресованный читателю: можно ли сравнить преклонение нынешнего поколения американцев перед телевизионными шоу, красивыми автомобилями и современными техническими новинками с поклонением богам? Случайно ли в эпилоге Один говорит Тени: «Мой народ плавал отсюда в Америку, много веков назад. Они туда сплавали, а потом вернулись обратно в Исландию. И сказали, что людям там хорошо, а вот богам – плохо. И что без богов своих им там было… одиноко» [1, 620]? Но есть кое-что, что роднит и молодых, и старых богов. Они все требуют жертв. Кобольд Хинцельманн каждый год похищал ребенка, Один планировал грандиозную битву, чтобы принести в жертву сотни божественных сущностей, но они ничто по сравнению с теми же богами автомобилей – «могучими ребятами с серьезными лицами, с потеками крови на черных перчатках и хромированных зубах: получателями ежедневных человеческих жертвоприношений, масштабы которых не снились даже ацтекам» [1, 564].
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